

## 取名字那些事儿

每个人都有名字。虽说名字不过是一个人的代号,但是在取名字的时候,大家都不会马虎。孩子的名字里,有父母、祖父母的期望和寄托。名字的背后,是否有着一番纠结?取舍之间,是困难重重还是胸有成竹?你,或者你的宝宝叫什么名字呢?这名字是偶然间所得还是经过了苦思冥想,还是让取名公司取的呢?聊一聊宝宝或者咱们自己名字背后的故事吧!

## 城建社区

## 奶奶突发奇想,敲定特立独行四字姓名 “贾平豫森”提醒我时刻要饮水思源



贾平豫森

作为一个普通的大学生,“贾平豫森”这个名字总是能给他带来比较高的关注度。上世纪90年代初,家长在给孩子取名的时候,虽然摒弃了上一代惯用的“建国、国强、志国”等展现出男子壮志豪情的词汇,但以2~3个字组成名字的基本模式还一直被沿用着。所以,每当听见有人的名字是四个字时,大家第一反应就是:这个人应该是复姓!

贾平豫森就是个很好的例子,每每去到一个新的环境向大家介绍自己的时候,总是会有人问他:“你是姓贾平吗?”小的时候,他总是没头没脑地回答:“不是,我姓贾!”慢慢长大后,连贾平豫森自己也越来越好奇,屁颠屁颠地跑去问妈妈这个名字的由来。妈妈告诉他,贾平豫森这个名字是奶奶取的。当时奶奶的想法非常简单,就是不想让宝宝孙子跟别人重名,但贾姓也算是大姓,要想不重名哪有那么简单!作为家里大长辈的奶奶突发奇想:“不如我们取四个字的名字,肯定不容易重名,还够特别!”

就这样四个字的格式定了下来,接下来就是发动大家一起翻阅字典取好的字词了。

贾平豫森的老家在平顶山,所以“平”就代表了他出生的土地。平,还有安定、安静之意。“豫”摘自《尔雅》——豫,乐也。有欢乐、欢喜的意思,同时也是河南省的简称,代表了他来自河南。“森”代表树木众多,繁盛。据说,贾平豫森的老家后面原来是一片原始大森林,取“森”字也是对他成长的美好愿望,愿他可以繁茂成长。“我的名字,也提醒我要饮水思源,走到哪儿都不能忘本。”贾平豫森说。

贾平豫森说:“记得上初中那会儿,学校的各科考试开始选用涂答题卡的方式进行作答,但是最初的答题卡,姓名栏里都只有三个方格,这让名字里有四个字的我十分尴尬,每次我都只能把自己的名字写成‘贾平豫’,老师同学每次看到我的试卷都哭笑不得。”对于贾平豫森来说,这个特别的名字不仅给了他很高的辨识度,也给他的生活带来了许多的小情趣。

## 宋寨社区

## 难认的“祎”[yī]字蕴涵美好 “永祎”,代表集大家之所长,美好永固

上世纪八九十年代,重男轻女观念还是比较重。我是老张家的第一个孩子,虽然是个女孩,奶奶还是很高兴,大家围在一块儿商量我的名字。最后,爸爸拍了板,就叫张祎吧,写下来给妈妈看。妈妈说,这个张[wēi]怎么听着像是男孩的名字啊。爸爸笑妈妈没文化,解释道:“这个字念[yī],三国时候大将军费祎就这个字,‘祎’雅性谦素,我觉得好。”

妈妈这一听连忙翻起了字典,字典里写着“祎”的寓意是美好。看到这里,全家便没有了反对的声音,就在准备拍板定下的时候奶奶发话了:“人家的名字都是三个字的,不如在中间加个永,叫张永祎吧。”

奶奶是个语文老师,说起典故来一套一套的:“永啊,可是个大学问的字,横竖撇捺都有,练字打基础都得先从这个字练起。古人也说了,‘施于众长谓之永’。我看孩子叫这个名字,长大踏踏实实,集大家之所长,美好永固。”

名字是一个代号,有了名字才能准确地指出一个物品,否则,将分不清。有了名字我们才能更有气质地活下去。于是我带着家人永固美好稳健踏实的期望生活了二十几年,虽然“祎”字经常被念错,但是毫不影响我喜欢它。每每思及名字的寓意,也鞭策着我成为一个对自己名字负责、善良美好的人。



张永祎

## 丰乐花苑

## 名中有个生僻字 “贇[yūn]”:文武双全又有钱



孙贇

如果你的名字里有比较生僻的字会发生什么?孙贇[yūn]向我们讲述了他的一些尴尬遭遇。比如自打小学以来,老师一点名他就会马上变身另一个人,孙斌、孙贇、孙贇等各种错法不一。孙贇的大学远在海南,乘坐飞机往返于学校和家乡的首选,每次去机场领登机牌后,总得去让工作人员手写名字并加盖印章才能过安检,原因是机场常用的输入法根本打不出“贇”这个字。

在孙贇看来,这些大大小小的尴尬,倒是给他的生活增添了许多小乐趣。因为他知道自己的名字承载了父母对他的许多期许。

孙贇的妈妈在为他取名字的时候,也与许多的家长一样,想尽量避免与他人重名,绞尽了脑汁要为儿子取

个别致一点的名字。孙妈妈不知道翻阅了多少书籍,查了无数遍的字典,直到看见这个“贇”字:文武双全又有钱——在更深程度上,“文”也代表着修养内涵,“武”表达了妈妈希望儿子身体健康的心愿,钱就是希望他生活富足安宁。这个看似结构复杂的字,在字面上完全符合一位母亲对儿子的期许。另外,“贇”字又有美好、广大之意,用作男孩之名十分合适。

也许是因为深知母亲为自己取名的初衷,每次讲到自己因为名字遇到的小“尴尬”,孙贇总会说:“这些事情我会把它们当成生活中的调料,虽然有的时候略嫌麻烦,但也都无伤大雅。父母给了我一个别致的名字,希望自己能在父母的期许里,活出自己别致的人生。”